

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndășana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credi (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vaira, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorle.

Abonamentul:

pe 1 an K 40.—, pe 1/2 an K 20.—

Director:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

Imprumutul nostru național. — Funcționarismul. — Congresul funcționarilor de bancă. — *Cronică*: Comunicația și alimentarea. Subscripțiuni la Imprumutul Unirii 5%. Re-prezentanții Ardealului la conferința de pace. Importul și exportul de lei și valute străine. Serviciul de control al valutei și de plăți externe.

Imprumutul nostru național.

Subscripțiunea publică la *Imprumutul național* 5%, în bonuri în tezaur din 1919, emis de statul român prin resortul finanțelor al Consiliului nostru dirigit se incepe la 1 Martie 1919 st. n.

Condițiile de subscripțiune se pot vedeă din «Prospectul», ce-l publicăm în alt loc al revistei noastre, prospect așteptat cu viu interes de toate cercurile noastre financiare și de toate straturile populațiunii noastre. Este doară *primul nostru împrumut național ardelenesc*, ce se pune la subscripțiune și față de care întreg poporul nostru din Ardeal, Banat și părțile Ungurene alipite Regatului român, va ști și va trebui să-și facă datorința în deplină măsură. Succesul lui va fi de sigur preste toate așteptările. Participarea la subscripțiune, cu sume cât mai mari, o dictează nu numai patriotismul, de care trebuie să fie călăuzit în zilele noastre, mai mult ca ori și când altădată, fiecare cetățean al noiei noastre patrii, a adevăratei noastre patrii, ci și rațiunea.

Imprumutul național este cea mai sigură plasare, ce se poate închipui azi. Este garantat de statul român, care prin nouele provincii alipite la regat a

devenit unul din cele mai mari și mai bogate state ale Europei, cu credit nesecat în lumea întreagă.

Pe lângă siguranța indiscutabilă, împrumutul oferă subscriitorilor însemnate avantagii materiale. Dobândă de 5% netto, garantată pe timp de 4 ani, ceea ce constituie o rentabilitate foarte favorabilă, considerând că de prezent și poate, încă multă vreme, băncile bonifică deponenților lor abia 2% după depuneri, sau chiar nimic. Rentabilitatea aceasta, primul cupon fiind scadent deja la 1 August a. c., se urcă, în primul semestru al anului curent, chiar la 6.6%.

Dar cel mai mare avantaj, ce-l oferă împrumutul național subscriitorilor este, că *le dă posibilitatea — poate singura și ultima — a-și salva avutul de coroane, ce este în continuă scădere* — garantându-le la rambursare, de fiecare K 100 subscrisă acum, cel puțin Lei 50.—, eventual o sumă mai mare, dacă cursul coroanei ar fi, la 1923 mai urcat decât Lei 50.— prin ceea ce scutește pe cetățeni de perderile, ce-i așteaptă în urma devalvării coroanei.

În vederea acestor avantagii importante indemnăm stăruitor pe toate băncile noastre și cercurile grupate în jurul lor să facă cea mai extinsă propagandă în interesul subscripțiunii împrumutului național. Vor servi prin aceasta nu numai interesele patriei noastre, ci și interesele lor proprii și ale obștei.

În Sibiu, până a nu se incepe subscripțiunea publică, deja au hotărât a subscrie: «Albina» Cor. 2.000.000.—. «Banca Generală de asigurare» Cor. 500.000.— și alte instituții românești sume asemenea considerabile.

Funcționarismul.

Funcționarismul improductiv a fost o pacoste pentru Ungaria. Prin el s'au răspândit ură și desbinări în poporația nemaghiară. Prin el se executau și falsificau alegerile de deputați. Prin el se dominau toate naționalitățile.

Dar scris este, că cine sapă groapă altuia, cade el într'ânsa. Funcționarii fuduli și aroganți, protagoniștii inconciliabili ai «ideei statului unitar», șoviniștii implacabili și sugrumători de naționalități se prăbușesc acuma în gropile săpate altora. Câtva timp îi mai susține imprimeria statului cu bancnotele, cari azi-mâne se vor vinde cu chilogramul, dar starea aceasta nu poate dăinui timp îndelungat. Foștii fișpani, vicespani, primpretori, pretori, notari, canceliști, concipiști și cohortele întregi de lefegii mari și mărunți ori vor trece la lucrări mai productive în Ungaria viitoare, ori vor apuca toiagul pribegiei peste mări și țări, dacă-i vor primi undeva.

Astfel se răsbună educația greșită... Căci aceiași fișpani, vicespani, canceliști și diurniști, dacă ar fi fost crescuți pentru cariera industrială și comercială vieața și dezvoltarea Ungariei ar fi fost alta. Vieața lor ar fi acuma alta.

Dar în fine, cine ce samănă aceea seceră.

La rândul nostru, să grijim ceea ce samănăm noi.

Greul școalelor medii îl formează gimnaziile clasice. De aceste au înființat Ungurii în toate părțile țării.

Dacă gimnaziile s'au dovedit în decursul timpului ca pepinier de angloați disprețuitori de muncă creatoare, vina trebuie să o căutăm în organizarea defectuoasă a școalelor, în greșelile planului de învățământ. Școale secundare, în care o însemnată parte a învățământului formează *Biografiile lui Neptos*, *Comentariile lui Caesar despre războiul galic*, *istoria războaelor punice de T. Liviu*, *Conjurația lui Catilina* și *Războiul iugurtin de Salust*, *Anabasis de Xenophon*, *Eliada lui Homer* și altele, cari toate pot fi lăsate în grija liceelor militare: acele școale secundare nu pot inspira tocmai mare entuziasm pentru cariere productive și mare înțelegere pentru problemele arzătoare ale timpurilor noastre.

Paralel cu preluarea școalelor străine ni se impune dară reforma învățământului, al cărui scop principal să nu fie certificatul de absolvire, ci *însușirea pentru muncă luminată*.

Când ne cugetăm câte greutateți vom întâmpina la preluarea poștelor, telegrafelor, telefoanelor, a căilor ferate și a câtorva stabilimente industriale, greutateți cauzate din capul locului de lipsa de oameni: vom înțelege mai adânc defectuositatea învățământului secundar. La ceea ce mai adaugem, că nici în România veche nu stau mai splendid lucrurile. Industria în mare parte lipsește, ori e acaparată de străini. Se

importau ferărie, pielărie, produse farmaceutice, sticlărie, porcelan, sârmă, sodă, zahăr, postavuri și ce nu se importă? Când cetiam despre articolele industriale, ce le aduceau în România trenurile *Carmen* și *Mercur*, mi-se strîngea inima de durere constatând că acele trenuri dădeau certificatul cel mai trist despre grozava sărăcie industrială a țării «*eminament agricole*», în care nu se putea fabrica zahăr de-ajuns, necum un plug, un cuiu, ori talpă de cisme.

Prin alipirea noastră către România putem da un impuls serios avântului industrial al țării. Dar să grijim dela început, ca prin număratoarele școale medii, ce ne cad în mână, și a căror susținere va reclama mari sacrificii, să nu înmulțim fără rost ceata funcționarilor neproductivi.

Gavril Todica.

Congresul funcționarilor de bancă.

Convocare.

Convocăm prin aceasta

Primul congres

al *Funcționarilor de bancă români din Ardeal, Bănat și ținuturile din Ungaria alipite Regatului Român*, ce se va ține în Sibiu, la 2 Martie st. n. a. c. la orele 9 a. m., în sala de ședințe a Magistratului orașenesc.

PROGRAM:

1. Deschiderea Congresului.
2. Constituirea.
3. Situația funcționarilor de bancă români.
4. Propunere pentru înființarea Uniunii funcționarilor de bancă români din Ardeal, Banat și ținuturile din Ungaria alipite Regatului Român și prezentarea statutelor.
5. Eventuale propuneri.
6. Închiderea adunării.

Sibiu, în 10 Februarie 1919.

În numele comitetului inițiatorilor:

Constantin Popp.

I. B. Păcurariu.

Notă. Pentru cvartire să se adreseze doritorii de a participa la Congres la dl *Ioan Rebege*, *cassar* la «*Albina*» Sibiu, până la 26 Februarie 1919.

Colegi!

V'am convocat pe 2 Martie a. c. st. n. la Sibiu la primul nostru congres. Suntem convinși, că luând inițiativa convocării congresului, am împlinit o veche dorință a Voastră, căreia în discuții private, ca și în presă i-ați dat de repețite-ori expresiune în ultimii 20 de ani, fără ca dorința Voastră legitimă să fi putut ajunge până acum la realizare.

Trăim vremuri de mari prefaceri. Toate clasele sociale se organizează, își fixează situația, se nizuiesc a-și asigura existența și viitorul și a-și eluipa locul, ce li se cuvine, pentru-ca în împrejurările radical schimbate de azi să poată conlucra mai cu efect la desvoltarea și întărirea așezămintelor, în al căreia serviciu stau și prin aceasta la înflorirea patriei noastre mult iubite.

Veniți, iubiți colegi cât mai mulți la congres, veniți toți, câți puteți! Să punem temelie casei noastre proprii: «Uniunii funcționarilor de bancă români» și împreună chibzuind să căutăm și aflăm căile cele mai potrivite, cari duc la ameliorarea situației noastre materiale și sociale, — ce lasă mult de dorit; la asigurarea viitorului nostru și a familiilor noastre pentru caz de infirmitate, bătrânețe și moarte — azi la cei mai mulți dintre noi foarte problematic și la ridicarea prestigiului nostru în general — potrivit importantului rol, ce ne revine în viața instituțiilor noastre financiare-economice și în viața statului nostru.

La revedere la 2 Martie.

Inițiatorii congresului.

CRONICĂ.

Comunicația și alimentarea. Conform unei declarații recente a dlui Dr. Romul Boilă, șeful resortului comunicațiilor și alimentării, la postă și căi ferate în 2—3 săptămâni va fi restabilită vechia ordine. Deși în primele zile a revoluției s'au nimicit enorme cantități de alimente, alimentarea publică este asigurată. S'au luat dispoziții ca orice prisos de alimente să treacă granițele Ardealului numai contra compensații. Pentru a împiedeca conbanda spre România veche s'au luat dealungul fostei frontiere cele mai severe măsuri.

Subscripțiuni la Imprumutul Unirii 5%, emis de guvernul regal din București, se pot face și la *Consiliul nostru dirigent, resortul finanțelor*. Condițiile de subscripțiune le-am publicat în numărul nostru penultim dela 8 Februarie a. c. Plățile pentru sumele semnate se pot face numai în Lei. Terminul pentru începerea subscripțiunii este 24 Februarie a. c. n.

Reprezentanții Ardealului la conferența de pace. Pentru chestiunile financiare-economice sunt atașați dlui Dr. Alexandru Vajda-Voivod la conferența de pace, următorii domni: Dr. Mihai Șerban (și nu Dr. N. Șerban, cum publică Agenția «Dacia» și după ea și «Gazeta Transilvaniei») pentru partea juridică; Dr. Crâsnariu, pentru statistică și Dr. George Moroianu pentru chestiunile financiare.

Importul și exportul de lei și valute străine. Ministerul Finanțelor din București a dispus, ca trecerea biletelor de lei, emisiune a Băncii Naționale de pe teritoriul vechiului regat în teritoriile de dincoace de Carpați și trecerea biletelor de lei, emisiunea Băncii Generale și a valutei străine (coroane, ruble, etc.) din teritoriile de dincoace de Carpați pe teritoriul vechiului regat să se poată face numai cu permis special din partea Consiliului Dirigent, Resortul Finanțelor. Cei ce vor să treacă sume de lei, emisiunea Băncii Naționale pe teritoriile noastre, sau sume de lei, emisiunea Băncii Generale, precum și valute streine pe teritoriul vechiului regat, au să se adreseze pentru permisiuni la resortul finanțelor, care în cazuri justificate le va și acorda. În cererile pentru acordarea de permisiuni au să se indice exact sumele, ce se intenționează a se trece, arătându-se în fiecare caz și scopurile, pentru cari au a se folosi.

Serviciul de control al valutei și de plăți externe. — Pentru asigurarea cursului valutei române și pentru centralizarea plăților externe, s'a înființat la Banca Națională din București un organ special numit «*Serviciul de control al valutei și de plăți externe*». Atribuțiunile acestui serviciu sunt: fixarea cursului valutei române, organizarea schimburilor dintre valutele străine și valuta națională și controlarea tuturor operațiunilor financiare cari au înfrurire asupra cursului valutei.

Băncile, bancherii și ori ce firmă sau persoană nu pot face operațiuni de schimb de valute, fie în afaceri interne, fie prin plăți sau încasări externe, fără a fi autorizate pentru aceasta de serviciul de control al valutei și fără a se conforma prescripțiilor legii de față.

Nu se poate face export de lei de hârtie monetă națională, cecuri, trate, bonuri de casă, emise în lei peste valoare de 2000 lei, fără autorizarea serviciului de control.

„SURUL“

instituit de credit și economii, soc. pe acții în Racovița.

Aviz.

Aducem la cunoștința deponenților noștri, că cu începere din 1 Ianuarie 1919 depunerile spre fructificare pe libele se vor fructifica cu 2% la toate depunerile.

Racovița-Olt, la 10 Februarie 1919.

1—1

Direcțiunea.

Prospect.

Sub denumirea «Banca Centrală industrială și comercială» se înființează o societate anonimă pe acțiuni cu un capital societar de cel puțin 5.000.000 cor. împărțit în acțiuni înscrise pe nume, în sumă nominală de câte 500 cor.

Sediul provizor al societății este orașul Sibiiu. Durata societății e nelimitată.

Scopul societății este contribuirea la organizarea vieții noastre economice, ca să servească interesele și nevoile industriale, comerciale și de credit în noua situație creată.

În special societatea:

a) Va îndrumă și va iniția fondarea și dezvoltarea de ateliere, fabrici și întreprinderi industriale cu ajutorul meseriașilor, industriașilor, capitaliștilor, băncilor și cooperativelor românești, în întreg teritoriul imperiului românesc hotărât în adunarea națională din Alba-Iulia, ținută la 1 Decembrie st. n. 1918.

b) Va îndrumă, va iniția, va fonda și va financiariza tot felul de întreprinderi și afaceri comerciale organizând: importul, exportul, valorizarea, cumpărările și vânzările în comun atât la orașe, cu ajutorul comercianților și a băncilor, cât și la sate cu ajutorul cooperativelor.

c) Va înlesni creditul și va face orice afaceri de bancă întreținând legături financiare cu băncile mari din țară și cu piețele de bani din străinătate executând aici aceste afaceri cu ajutorul și prin băncile din teritoriul imperiului nostru.

d) Va financiariza, va iniția și va fonda direct sau prin participare orice fel de afaceri și întreprinderi comerciale.

e) Va organiza și va înlesni consolidarea vieții noastre economice la sate și la orașe prin cooperative — folosind pentru ajungerea scopului cea mai largă propagandă cu vorba și cu scrisul — susținând publicații și foi economice precum și orice mijloace culturale, sociale și economice.

Pentru conducerea și îndrumarea acțiunii necesare la ajungerea scopului, societatea va avea chiar dela început 5 secțiuni și anume:

Secțiunea: industrială,
comercială,
import, export,
financiară,
organizării.

Societatea va fi condusă de un Consiliu de administrație compus din cel puțin 9, cel mult 20 membri.

Direcțiunea (comitetul executiv) este compusă din șefii secțiilor în funcțiune.

Fundatorii își rezervă dreptul să numească pentru primul period de 3 ani Consiliul de administrație. De asemenea își rezervă dreptul selecționării subscrierilor, ce se ofer.

Censorii (comitetul de supraveghiere) îi alege adunarea generală de constituire.

În adunările generale fiecare acțiune dă dreptul la un vot, dar nime nu poate esersă sub nici un titlu în aceeaș adunare generală mai multe voturi decât a 30-a parte a voturilor reprezentate acolo.

Societățile acționare pot fi reprezentate prin un singur plenipotențiat. Voturile acționarilor individuali se pot esersă numai personal, cu excepțiile legale.

Terminul până la care se primesc subscrieri de acțiuni este 15 Februarie st. n. 1919. La subscriere se plătește 30% din capitalul scris și câte 50 cor. de fiecare acțiune spese de fondare.

Pentru sumele plătite, fondatorii subsemnați garantează solidar. Ca locuri de subscripție și plată sunt designate toate băncile românești membre ale «Solidarității». Ca achizitori, în afară de băncile colectoare, sunt numai cei provăzuți cu autorizație specială iscălită de fondatori.

Adunarea generală de constituțiune e îndreptățită să fixeze capitalul societar — ținând seamă de subscrierile colectate.

Sibiiu, 2/15 Ianuarie 1919.

Fondatorii:

Dr. Demetriu Radu m. p.,
episcopul Oradei mari.

Dr. Miron Cristea m. p.,
episcopul Caransebeșului

Dr. Traian Frențiu m. p.,
episcopul Lugojului.

Dr. Iuliu Hosszu m. p.,
episcopul Gherlei.

Dr. Vasilie Suciu m. p.,
vicarul mitropoliei Blaj.

Nicolae Ivan m. p.,
președintele Institutului „Lumina” din Sibiiu.

Ioan Mocsonyi m. p.,
proprietar Căpâlnăș

Dr. Octavian Russu m. p.,
advocat, jurisconsultul instif. „Albina”, Sibiiu.

Dr. Aurel Cioban m. p.,
advocat, Lipova.

Ioan Hosszu m. p.,
ingineur în Oradea mare.

Dr. Dionisie Roman m. p.,
advocat, Mediaș

Dr. Alexandru Fodor m. p.,
medic în Alba-Iulia.

Gavril Precup m. p.,
profesor în Blaj.

Dr. Aurel Nyilvan m. p.,
advocat în Șomeșu mare.

Virgil Bontescu m. p.,
dir. substituit, Budapesta VIII. Józsefkörút 31/a.

Nicolae Oprean m. p.,
mare comerciant în Târgul Mureșului

Vasile Popovici m. p.,
măestru mecanic, Str. Elisabeta Nr. 75, Sibiiu.

Teodor Doboiu m. p.,
comersant, Sibiiu.

Sava Raicu m. p.,
directorul băncii „Victoria”, Arad.

Dr. Coriolan Pop m. p.,
directorul băncii „Bihoreana”, Oradea mare.

Dr. Gavril Tripon m. p.,
advocat, directorul băncii „Coroana”, în Bistrița.

Dr. Ilie Beu m. p.,
medic, președ. Institutului „Albina”, Sibiiu.

Iunie Br. Hodoșiu m. p.,
directorul băncii „Patria”, Blaj.

Dr. Laurențiu German m. p.,
directorul băncii „Vatra”, Cluj.

Dr. Octavian Sglimbea m. p.,
directorul băncii „Ardeleana”, Orăștie.

Dominic Rațiu m. p.,
membru în direcțiunea „Solidarității”, Lugoj.

Constantin Popp m. p.,
funcționar superior al băncii „Albina”, Sibiiu.

Constantin Herța m. p.,
directorul „Casei de păstrare” din Săliște.

Mateiu Jiga m. p.,
directorul băncii „Furnica” în Făgăraș.

Aurel Șuluțiu m. p.,
director s. la „Nădlăcana”, Nădlac.

„SPERANȚA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Hosman.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SPERANȚA», societate pe acții, se invită, conform §§-ilor 15 și 16 ai statutelor societății la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Hosman, la 30 Martie 1919, la 12 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării (§ 21).
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1918 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curat și darea absolutului.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
5. Alegerea directorului executiv.

Domnii acționari, cari, în sensul §§-ilor 18 și 19 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 29 Martie st. n. a. c., la 12 ore din zi la casa institutului.

Hosman, în 8 Februarie 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.		
	K	f			
Casa	7,949	52	Capital societar	40,000	—
Cambii escontate	7,035	37	Fond de rezervă	15,346	27
Cambii cu acoper. ipotecare	10,451	—	Fond special de rezervă	3,000	—
Imprum. ipotecar	30,560	63	Fond de pensuni	600	—
Obligațiuni	4,799	50	Fond de binefaceri	252	27
Efecte	7,807	80	Depuneri spre fructificare	95,921	37
Cont-Curent	1,31	—	Creditori	27	56
Depuneri proprii	70,459	94	Dividendă neridicată	1,058	45
Realități	9,100	—	Interese transitoare	185	73
după amortizare	200	8,900	Profit net	2,609	36
Mobilier	349	56			
după amortizare	149	56			
Spese anticipate	435	37			
Interese restante	9,270	88			
	159,001	01		159,001	01

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
<i>Interese:</i>			<i>Interese:</i>		
la depuneri	3,065	39	dela cambii	1,167	42
la fondul de rezervă	727	15	dela cambii ipotecare	1,503	04
	3,792	54	dela împrumutul ipot.	3,379	62
<i>Spese:</i>			dela obligațiuni	603	31
Salare	1,800	—	dela efecte	314	—
Spese de birou	929	80	dela Cont-Curent	17	05
Porto	72	29	dela depuneri proprii	378	64
	2,802	09	Proviziuni și alte venituri	7,363	08
<i>Dari:</i>				2,789	18
directă și comit.	238	20			
10% după interese de depuneri	328	79			
Competințe de timbru	31	72			
Amortizare	349	56			
Profit net	2,609	36			
	10,152	26		10,152	26

Hosman, la 31 Decembrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Ioan Fruma m. p. I. Vasilie m. p. Ioan Petru m. p. N. Pinciu m. p.
 Iosif Vasilie m. p. Ioan Olariu m. p. N. Vasilie m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Hosman, în 8 Februarie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

I. Morariu m. p. Ioan Ienciu m. p. Nicolau Vasu m. p. Ioan Comșa m. p. Nicolae Pinciu m. p.

Revăzut: Alexe Odor, contabil la «Albina».

„DOINA“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai «DOINEI», institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, se învită prin aceasta, în virtutea §-ului 13 al statutelor societății, la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Câmpeni, în 22 Aprilie st. n. 1919, la 2 ore p. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Prezentarea bilanțului anual, raportul Consiliului de administrație și al Consiliului de censori, decidera asupra lor.
3. Alegerea unui membru în Consiliul de administrație, în locul răposatului Nicolau Cothișel.
4. Stăverirea salariului anual pentru membrii Consiliului de administrație, a Consiliului de censori și comisarului de zi pe un nou period de trei ani, conform §-lui 20 pt. 3 și §-lui 31 din statute.
5. Alegerea consiliului de censori pe anul 1919.

Domnii acționari, cari în sensul statutelor voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală, pe lângă revers la cassa societății noastre, eventual la «Auraria», cassă de credit, societate pe acții în Abrud, și la «Albina», institut de credit și de economii în Sibiiu.

Câmpeni, 1 Februarie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	12,424	74	Capital social	60,000	—
Bon la alte bănci	3,060	—	Fond de rezervă	112,823	—
Cambii	136,941	—	Fond de pensuni al funcț	87,204	82
Imprumuturi hipotecare	42,726	—	Depuneri spre fructificare	475,232	43
Imprumuturi de Cont-Curent	23,891	20	Cauțiuni	12,200	—
Efecte	137,476	50	Dividendă neridicată	850	—
Efectele cauțiunilor	12,200	—	Dobânzi cuvenite anului viitor	8,811	34
Acțiuni dela bănci	13,298	—	Profit curat	3,600	—
Depuneri proprii	350,704	15			
Imobile	28,000	—			
	760,721	59		760,721	59

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Intrate.	
	K	f		K	f
<i>Dobânzi plătite:</i>			<i>Dobânzi încassate:</i>		
după depuneri spre fruct.	18,508	57	după cambii de bancă	25,098	72
„ fond de pensuni	4,197	70	„ împrumuturi hipotec.	194	84
	22,706	27	„ împr. de Cont-Curent	2,087	20
<i>Spese:</i>			„ efecte	7,150	—
Salare	18,360	—	„ acțiuni	510	—
Spese de birou, tipărituri etc.	2,391	57	„ depuneri proprii	10,644	78
Chirie	1,000	—		45,685	54
	21,751	57	Taxă de transcriere	198	—
<i>Contribuție:</i>			Proviziuni	7,725	34
directă	4,408	74			
după dep. și Conturi Curente	1,142	30			
Profit curat	3,600	—			
	53,608	88		53,608	88

Câmpeni, la 31 Decemvrie 1918.

Dr. Zosim Chirtop m. p., director executiv.

Teodor Orlea m. p., contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Iosif Gomboș m. p. Iuliu Poruțiu m. p. Constantin Cothișel m. p. Dr. Basil Preda m. p.

Consiliul de censori al «Doinei», institut de credit societate pe acții în Câmpeni, examinând conturile Bilanț, Perdere și Profit le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Câmpeni, la 1 Februarie 1919.

CONSILIUL DE CENSORI:

Gregoriu Nicola m. p., preș. Nicolau Onețiu m. p. Ioan Todea m. p. Aurel Gomboș m. p.

Regatul României
Ministerul de Finanțe
Datoria publică.

Împrumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919.

Emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu.

Prospect.

In virtutea Decretului Lege din Ianuarie 1919,

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor emite bonuri de tezaur 5% din 1919, garantate de Statul Român.

Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcțiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, unite cu Regatul României.

Împrumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 5000 și 10,000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului resortului finanțelor din Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauțiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case drept numerar.

Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depușe în gaj) la casele publice (cassierii instituțiilor de stat) până la 50% a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcelate, conform proiectatei reforme agrare.

Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5% la capitalul nominal, în care scop ele sunt însoțite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani.

Primul cupon poartă scadența 1 August 1919.

Statul Român va rambursă aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei, pe paritatea, ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român își rezervă dreptul de a denunța acest împrumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin «Monitorul Oficial» cu șase luni de zile înainte de data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute și neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.

În locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprietarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noembrie 1918. Cunoștința de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

Consiliul Dirigent. Resortul finanțelor.

Șeful resortului: Dr. AUREL VLAD m. p.

Condițiunile de subscriere.

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se va face:

- a) la băncile românești,
- b) la băncile săsești,
- c) la perceptorate,
- d) la direcțiunile financiare,
- e) la prefecturi și preturi,
- f) la alte instituțiuni și particulari, provăzuți cu autorizație specială din partea Consiliului Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu.

Prețul de subscriere este fixat al-pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca Austro-Ungară, cari sunt datate de mai înainte, sau inclusiv 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu.

Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierea, când va voi.

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i se va libera o chitanță, constatând subscrierea și efectuarea vărșământului.

Subscrierile se vor face pe contra-chitanța plătirilor, la locurile de subscrițiune.

Bonurile de tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la 1 Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul finanțelor.

Șeful resortului: Dr. AUREL VLAD m. p.

Se caută

capitaliști români pentru explotarea de băi de fer, — care au un conținut de 12.000.000 q metal cu 40—50% fer. Insinuările au să se adreseze subscrișului proprietar cu fixarea sumei în lei cu care doresc a lua parte.

După insinuările capitalului necesar, care se proiectează la 2.000.000 lei, reflectanții vor fi invitați la o consfătuire.

Salciua-de-jos. (Alsószolcsva), (județul Turda-Arieș) la 9 Februarie 1919.

George Ghidrai,
proprietar.

2—2

„DOINA“,

::: institut de credit, societate pe acții în Câmpeni. :::

Aviz.

Se aduce la cunoștința deponenților noștri că cu începere dela 1 Ianuarie 1919 depunerile spre fructificare vechi se fructifică cu 3%, iar depunerile nouă cu 2%.

Câmpeni, în 1 Februarie 1919.

1—1

Direcțiunea.

AVIZ.

Aducem la cunoștința deponenților noștri reducerea intereselor după depunerile spre fructificare — până la alte dispoziții — la 2—3%.
Nășăud, la 14 Ianuarie 1919.

„Aurora“,
soc. de împr. și păstrare.

„Mercur“,
institut de credit și econ.